

# 彝家打工仔引领村民奔小康

## “头雁”风采

近年来,凉山州金阳县始终把劳务开发工作作为解决“三农”问题的突破口,采取培训、就业、维权等方式铺路架桥,促进了劳务经济蓬勃发展。越来越多农村剩余劳动力,在各级党政的支持、引导和鼓励下,加入了“打工者”的行列。打工打出了一个“百万富翁”“企业家”,圆了金阳农民的致富梦。

在波澜壮阔的“打工潮”中,该县马依足乡唐家屋基村木桶沟组的沙古子博,一步一个脚印的打工创业,依靠打工走上了致富路,还帮助当地群众外出打工,被大家亲切地称为“打工引路人”。

## 摆脱贫困 选择外出打工

沙古子博出生于农村,父辈是“面朝黄土背朝天”的乡土农民,家境苦困,小学毕业就失学在家。在他成家后,虽然凭借自己的聪明才智和勤劳,吃穿不愁,但始终富不起来。眼看自己身边,在党的富民惠民政策的带动和支持



沙古子博在建筑工地上

下,依靠打工过上好日子的人越来越多,他逐渐发现,自己也应该靠自己的双手创造幸福生活。

如何致富奔小康?是继续走老辈们走过的路,还是闯出自己的新天地呢?经过深思熟虑后,他决定外出务工。

2009年,沙古子博跟随同乡人外出打工,来到深圳这个繁华的大城市,兴奋、快乐、焦虑交织在一起。想起自己依靠打工致富的决心,他心里很兴奋,但再看看自己

却连做工的活都还没有着落,他失落又担心,思想压力非常大。

沙古子博深知自己学历较低,又没有一项专业技术,怎样才能在这个大城市立足?怎样谋一份好的职业?他心里暗暗地想,没有学问,就只能靠自己的艰苦劳动去谋生,他坚信,历经千辛万苦、尝尽生活的酸甜苦辣之后,终将会迎来风雨后的彩虹。

## 勇于打拼 梦想盛开在打工路上

最初,沙古子博来到一家建筑工地,工地负责人看他年青力壮,安排他负责搬运沙、砖、水泥之类的重活,工作既苦又脏。“爱拼才会赢,没有人能随随便便成功!”面对各种困难,沙古子博再苦再累也一直坚持着,从没退缩过。

因为沙古子博只能做小工,无论他怎么加班也挣不到多少钱。他逐渐明白,只有承包一项工程或者成为管理人员,才能真正致富。于是,他暗下决心,无论有多大困难、多少阻力,他都要学习知识、提升技能,实现自己的致富目标。

有了梦想,下定了决心,就要付诸行动。“我知道,只有知识才能改变命运,不管怎么样,我都要学好技术,依靠技术开辟新路子。”沙

古子博通过自己的努力,争取到了去学习高层建筑地下基础加固工程技术的机会。

在学习中,他认真向技工们请教,刻苦钻研,加上勤于实践,不到一月时间,沙古子博就掌握了该项技术,为公司创下了丰厚收益。很快他就晋升为管理人员,工资也随之上涨。

和千千万万打工者一样,沙古子博背井离乡在陌生的环境中挣扎着,不屈地向命运之神抗争着,通过几年打拼,他成为建筑行业的优秀技术人员,成就了打工致富的梦想。

## 华丽转身 带领众乡亲共同致富

一个月打工收入有1万余元,一年收入就有10余万元,依靠打工走上致富路的沙古子博,日子过得越来越舒心,家里也修起了漂亮的楼房。

沙古子博通过打工致富后,始终没有忘记家乡的父老乡亲。每次回家探亲,他都向村民讲述自己的打工经历,介绍自己所在工地的情况,凡有村民找他帮助或向他打听用工信息的,他都尽力去帮助。在他的帮助下,越来越多村民圆了打工梦、致富梦,他逐渐成了村里的“名人”。

在他的鼓励下,唐家屋基村的村民纷纷跟随他外出务工。据统计,仅

在沙古子博的帮助下,村里的村民在深圳务工的就有100余人。沙古子博带领他们一起从事建筑行业,并传授他们相关技能,大伙在他的帮助和带领下,团结一心、齐心协力、吃苦耐劳、遵纪守法,日子也越来越好。

“外出务工的人越来越多了,现在大家的生活也越来越好,治安秩序好得很

!”村民白史古说,在沙古子博的示范带动下,大家通过外出务工改变了生产生活条件,精神面貌焕然一新,村民风进一步好转,促进了当地的稳定和发展。

如今唐家屋基村的村民们,有的盖了新房、有的买了轿车……因为致富的村民越来越多,大家都不约而同的称沙古子博为“打工引路人”。 (白里呷)



图片新闻 TU PIAN XIN WEN

## 鱼肉香肠走俏市场

“鱼肉还能灌香肠,好吃吗?”“非常好吃!”……近日,在内江市东兴区椑木镇菜市场,月池村村民唐长芬的摊位前围满了人,她制作的鱼肉香肠颇受欢迎。

据了解,受新冠肺炎疫情影响,唐长芬养殖的红沙鱼销路受阻。为化解危机,唐长芬打开思路,将红沙鱼制作成鱼肉香肠售卖,获得大家的一致好评。现如今,唐长芬的“鱼肉香肠”声名远扬,每天都有不少市民前来采购,平均每天要制作鱼肉香肠50余公斤。图为唐长芬展示她制作的鱼肉香肠。

(贾妍 本报通讯员 兰自涛 摄影报道)

# 梓潼县：“小水果”做成大产业

## 增收有道

本报讯 近段时间,绵阳市梓潼县的27万亩蜜柚、爱媛、耙耙柑、金桔等水果陆续进入成熟期,漫山遍野都飘荡着阵阵果香。

在演武镇果农马波的果园里,黄澄澄的果实挂满枝头,吸引了不少游客前来采摘。“今年爱媛销售情况比往年好,主要是走电商和现场采摘两条路。爱媛基本上能卖到8~12元1公斤。”马波说:“今年爱媛初挂果时,就卖了有5~6万

元了。”

自强镇二洞村原是省定贫困村,有贫困户54户171人。2018年成功退出贫困村行列,54户贫困户全部脱贫。现在,该村主要产业之一就是村“两委”带领群众种植的近千亩耙耙柑。二洞村党委书记贾伟伦说:“耙耙柑产业覆盖了全村70%的群众,去年初挂果可以达到每亩2800元的收益,今年收益大概能达到每亩8000元。”

据介绍,梓潼县是丘区农业县,气候、土壤都适宜于果树栽植。该县按照“一乡一业、一村一品”的发展思路,因地制宜带领群众发展

水果产业。按照“5头猪配套1亩地”的要求,推行“以养定种、以种定养”的种养循环农业发展模式,采用“适度规模果园+适度规模养殖场+沼气+沼液灌溉”的内循环模式,让猪粪通过沼气池发酵,产生的沼液通过喷灌系统灌溉果树或其它农作物,沼渣做果树的有机肥或其它农作物的底肥,既能避免因生猪养殖带来的环境污染,又能减少化肥的使用,还有效提高了果品品质,增强了市场竞争力。

此外,在水果产业发展中,梓潼县采取“公司+合作社+农户”的发展模式,坚持统一规划建园、

统一品种苗木、统一生产标准、统一生产资料、统一技术培训、统一品牌包装、统一产品销售,实行分户种植的“七统一分”标准,推进水果产业标准化。目前,该县已建成四川省最大的蜜柚种植基地和绵阳市核心蜜柚产业带,“天宝蜜柚”被评为国家地理标志保护产品、“全国无公害农产品”。预计到2025年,“天宝蜜柚”产值将达到20万亩,全部挂果后产量近100万吨;将发展爱媛、耙耙柑、椪柑等柑橘产业7万余亩,亩产在5000元以上,惠及农户15000余户。

(田明霞 林忠伟)

我们倡议!

# 严控 聚集性活动

不举办、不参加坝坝宴 家庭聚餐控制在10人以内



我们倡议!

# 返乡人员遵守 当地防疫要求

服从居住地疫情防控管理 做好自己健康的第一责任人 坚持戴好口罩 按要求出示健康码 主动接受体温检查

